
COMITATO PARI OPPORTUNITA’ 

ORDINE AVVOCATI DI PESCARA

Verbale dell'assemblea del 17.05.2023

* * * * *

Composto dal Presidente Avv. Ilia Di Carlo, dal Vicepresidente Avv. Marco Pellegrini

e dal Componente Segretario Avv. Francesca Chichiricò nonché dai Componenti: Avv.

Angelucci Gaetanina; Avv. Celentano Cristina; Avv. Cilli Mariangela; Avv. Cocchini

Andrea; Avv. Croce Maria; Avv. D’angelo Maria; Avv. Di Pietro Mario; Avv. Fierini

Giulio;  Avv. Francese Teresa;  Avv. Granata Anna Chiara;  Avv. Marchetti  Maria;

Avv. Sabatini Chiara.

* * * * *

L’anno 2023, il  giorno 17 del  mese di maggio, alle  ore 15.30, si è riunito il Comitato

Pari: Opportunità dell’Ordine degli Avvocati del Tribunale di Pescara.

Presiede l'assemblea l'Avv.  Ilia  Di Carlo coadiuvata dal  componente segretario facente

funzioni Avv. Chiara Sabatini.

Il Segretario deposita originale della lettera di convocazione del Comitato per la seduta

odierna, trasmessa a mezzo mail a tutti i componenti e, previa verifica della regolarità della

convocazione  e  della  seduta,  vengono  dichiarati  assenti  l'Avv.  Giulio  Fierini,  Maria

Marchetti, Francesca Chichiricò e Maria Croce.

Si passa a discutere e trattare gli argomenti all’ordine del giorno:

1) APPROVAZIONE VERBALE SEDUTA PRECEDENTE.

L’assemblea  approva  all’unanimità  il  verbale  del  19.04.2023  che  viene  depositato  e

custodito presso la segreteria del Consiglio dell’Ordine degli Avvocati di Pescara anche ai

fini della sua pubblicazione, previa anonimizzazione dei dati sensibili.

Alle ore 16.00 raggiunge la riunione l'avv. Maria Croce.
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2) PUBBLICAZIONE VERBALI RIUNIONI CPO SITO ORDINE AVVOCATI DI

PESCARA (RELATORE AVV. CHIARA SABATINI).

L'Avv.  Chiara  Sabatini  riferisce  che  da  regolamento  del  CPO  presso  l'Ordine  degli

Avvocati di Pescara, i verbali delle riunioni devono essere pubblicati sul sito dell'Ordine

stesso.  L'Avv.  Sabatini  chiede  pertanto  di  essere  delegata,  insieme  al  Segretario  avv.

Francesca Chichiricò, a prendere contatti con la Segreteria dell'Ordine al fine di stabilire le

modalità  per  effettuare  le  pubblicazioni  sia  dei  verbali  che  di  altri  documenti/

comunicazioni attinenti alla attività del CPO, per poi riferire alle prossime riunioni.

Il  CPO,  udita  la  relazione,  conferisce  la  delega  richiesta  agli  Avvocati  Sabatini  e

Chichiricò.

3)  MODALITÀ DI  PUBBLICAZIONE E PARTECIPAZIONE AD EVENTI  E/O

CONVEGNI (RELATORE AVV. ILIA DI CARLO).

L'avv. Ilia Di Carlo riferisce di ritenere opportuno, visto che sia la stessa Presidente che

ciascuno dei componenti del CPO ricevono inviti a convegni sia a titolo personale che

come  componenti  del  CPO  medesimo,  che  per  il  futuro  si  provvederà  a  relazionare

unicamente per i convegni per i quali è stato formulato invito formale al Comitato, anche

attraverso il COA.

Il CPO prende atto e aderisce alla proposta.

4)  CONVEGNO  SULLA  LEGGE  DEL  “DOPO  DI  NOI”  (RELATORE  AVV.

MARIANGELA CILLI).

Relaziona sul punto all’ordine del giorno l’avvocato Cilli Mariangela, la quale rappresenta

che  a  seguito  di  incontri  con  il  gruppo  “tutela  della  disabilità”  si  è  perfezionata

l’organizzazione del convegno sul “dopo di noi” per il prossimo 14 giugno 2023 ore 10:00/

13.00 presso l’aula riunioni del tribunale di Pescara. 
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Per l’evento formativo dal titolo provvisorio: la tutela delle fragilità: durante e “dopo di

noi”, verrà richiesto accreditamento ai fini della formazione continua per gli avvocati. È in

corso  di  valutazione  anche  l’inserimento  dell’evento  formativo  nell’ambito  della

formazione per i notai.

L’avvocato Cilli riferisce altresì relativamente ai previsti interventi dei relatori. 

Dopo  i  saluti  dei  Presidenti  COA,  Fondazione  Forum  Aterni e  CPO,  relazioneranno

nell’ordine: l’avvocato Mario Di Pietro con un intervento sul corpo della legge 112 del

2016,  seguirà il  Notaio Donatella  Quartuccio che relazionerà in materia  di  trust,  fondi

speciali  e  vincoli  di  destinazione.  Il  terzo  intervento  sarà  tenuto  da  Marco  Stornelli

Presidente ANMIC e verterà su esperienze dirette ANMIC e criticità del dopo di noi. 

Terrà un intervento sull’applicazione attuale della legge dopo di noi nella regione Abruzzo,

attuazioni e prospettive, il  Dottor Tobia Monaco, Dirigente del Servizio Tutela sociale –

Famiglia, presso il Dipartimento Lavoro – Sociale della Regione Abruzzo.

Seguirà  l’intervento  dell’Avv.  Maria  Marchetti  che  relazionerà  relativamente  ad  altri

strumenti di tutela: amministrazione di sostegno ed interdizione. 

Chiuderà il  convegno il  Cav. Claudio Ferrante,  Presidente dell’associazione Carrozzine

Determinate con un intervento dal titolo: autodeterminarsi con la “Vita indipendente”.

Modererà il convegno l’Avv. Cilli Mariangela.

L’avvocato Cilli riferisce altresì che è in via di realizzazione la locandina per l’evento e

che  il  gruppo  “tutela  della  disabilità”  del  CPO ha  convenuto  di  offrire  ai  relatori  un

aperitivo post convegno al quale sarà graditissima la partecipazione di tutti i membri del

CPO.

L'avvocato Cilli fa presente la necessità di invitare formalmente al Convegno il Presidente

del Coa Avv. Federico Squartecchia, nonché il Presidente del Tribunale Dott. Bozza per i

saluti istituzionali.
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Il Comitato ne prende atto, approvando lo schema organizzativo del convegno. Il  CPO

delega l'Avv. Di Pietro a formulare l'invito al Dott. Bozza. Al colloquio con il Dott. Bozza

seguirà l'invito per e.mail.

5)  RELAZIONE  SULLA  RIUNIONE  ASSOCIAZIONI  FORENSI  SUL

PROGRAMMA  DELL’OFFERTA  FORMATIVA  ORGANIZZATO  DALLA

FONDAZIONE FORUM ATERNI E TENUTOSI IN DATA 20.4.2023 (RELATORE

AVV. GAETANINA ANGELUCCI).

All’incontro tenutosi in data 20.4.2023 con la Fondazione Forum Aterni per il POF, l’Avv.

Gaetanina Angelucci, in rappresentanza del CPO, ha comunicato che il  Comitato ha in

previsione l’organizzazione, per il prossimo mese di giugno 2023 (con una data orientativa

fissata al 14 in aula Di Biase), di un evento sulla cd “Legge del Dopo di Noi”, nonché un

incontro cineforum avente ad oggetto un medio-metraggio sulla violenza di genere, per il

giorno 30 presso il Mediamuseum.

Per  il  periodo successivo all’estate  2023 sono in  programma:  un evento in  materia  di

“Legittimo Impedimento Civile/ Penale”, uno sulle “figure di “avvocati donna-locali”, uno

sulla “certificazione di parità di genere nelle aziende”.

Dopodiché si terranno iniziative nella giornata dell’8 marzo (“giornata internazionale delle

donne”), nonché del 25 novembre (“giornata mondiale sulla eliminazione della violenza

contro  le  donne”),  riservando  l’organizzazione  di  altri  eventuali  eventi  anche  in

collaborazione con Associazioni Forensi e Istituzioni.

Nel detto incontro si è stabilito di formare una mailing list con tutte le Associazioni e

Istituzioni del Foro; pertanto, è stata acquisita anche la mail del CPO, alla quale verrà

inviato l’intero verbale della riunione de quo.

Il Comitato ne prende atto.
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6)  INIZIATIVE  CPO  PER  LA  GIORNATA  INTERNAZIONALE  CONTRO

L'OMOTRANSFOBIA (RELATORE AVV. MARCO PELLEGRINI). 

GIORNATA CONTRO L'OMOFOBIA

In occasione del 17 maggio - Giornata internazionale contro l’omofobia, la lesbofobia, la

bifobia e la transfobia (celebrata la prima volta il 17 maggio 2004, ed ideata da Louis-

Georges Tin, curatore del Dictionnaire dell'homophobie, il Dizionario dell’omofobia), il

CPO  di  Pescara  ha  deciso  di  svolgere  attività  di  informazione,  sensibilizzazione  ed

approfondimento, utilizzando lo spazio della propria pagina FB.

Anche se la sensibilità dell'opinione pubblica italiana sul tema è decisamente aumentata, va

sempre sottolineato che il pregiudizio, l’odio e la violenza omofobici contro le persone

Lgbt sono ostacoli che impediscono di costruire una società inclusiva e rispettosa dei diritti

di tutti.

Le  cronache  ci  raccontano  che  accadono  ancora  episodi  di  intolleranza  legati

all'orientamento  sessuale,  a  scuola  come  al  lavoro,  nello  sport  e  nei  luoghi  di

socializzazione in qualsiasi ambiente e classe sociale. Ma in una società che si definisce

democratica costituiscono discriminazioni inaccettabili, oltre che una violazione del dovere

costituzionale di garantire il pieno sviluppo della persona, di ogni persona.

La Giornata  mondiale  contro l'omofobia  e  la  transfobia  serve allora  per  riaffermare la

necessità di un impegno culturale, ma anche di efficaci deterrenti, che aiuti il nostro Paese

a prendere atto dei cambiamenti già avvenuti nella società e che consenta di evitare il

ripetersi  di  comportamenti  che conducono all'emarginazione,  alla discriminazione ed al

rifiuto, con tutte le sofferenze che ne derivano.

Il  CPO di  Pescara,  nell'ambito  delle  proprie  competenze,  per  promuovere  e  sostenere

l’attuazione dei principi di parità di trattamento ed uguaglianza, nonché per incentivare la
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cultura del rispetto e della non discriminazione, ha incaricato il Gruppo di Lavoro Social

che ha dedicato quattro interventi su FB in vista di tale ricorrenza.

Il  primo,  pubblicato  tre  giorni  fa,  ha  fatto  da  introduzione  generale  al  tema  ed  alla

ricorrenza.

Col  secondo  sono  stati  dati  cenni  sulla  storia  dei  movimenti  internazionali  del

riconoscimento dei diritti LGBT.

Il terzo ha riguardato le personalità di intellettuali, attivisti e politici che in Italia si sono

impegnati  per  il  rispetto  e  la  non  discriminazione  degli  omosessuali  e  ha  brevemente

trattato l'iter di approvazione legge sulle unioni civili,  approvata nel 2016 dal Governo

Renzi.

L'ultimo, pubblicato oggi, scritto dalla nostra Presidente Ilia DI CARLO, è stato incentrato

in modo originale  sul  superamento dell'approccio psichiatrico e  sanitario  alla  tendenza

dell'omosessualità e sull'abbandono di terapie pseudoscientifiche tanto svilenti la dignità

delle persone quanto neganti la libertà di scelta e di costruzione di vita; tale superamento

ha  indubbiamente  determinato  conseguenze  positive  sia  sul  piano  della  sensibilità

dell'opinione pubblica, sia sul piano dell'approccio legislativo ai diritti civili della realtà

LGBT. La nostra Presidente ha evidenziato però che tale evoluzione in molti Paesi non è

ancora avvenuta.

Concludo con le parole del Presidente della Repubblica Mattarella, secondo cui “questa

giornata offre l'occasione di riflettere sulla centralità della dignità umana e sul diritto di

ogni persona di percorrere la vita senza subire discriminazioni. La piena realizzazione di

questa libertà, che deve appartenere a tutti, indipendentemente dall'orientamento sessuale

delle persone, è essenziale per la costruzione di un ordinamento che garantisca il pieno

rispetto  dei  diritti  fondamentali  e  costituisca  un  pilastro  della  convivenza  civile,  in

applicazione del principio di uguaglianza sancito dall'articolo tre della Costituzione. Sulla
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capacità di respingere ogni forma di intolleranza si misura la maturità della nostra società.

L'intolleranza  affonda  infatti  le  sue  radici  nel  pregiudizio  e  deve  essere  contrastata

attraverso l'informazione, la conoscenza, il dialogo, il rispetto.”

Si allegano al presente verbale gli articoli di cui alla relazione.

Il CPO prende atto, congratulandosi per il lavoro svolto.

7)  RELAZIONE  SULL’ASSEMBLEA  GENERALE  DELL’OSSERVATORIO

CONVOCATA  PER  IL  GIORNO  9.5.2023  (RELATORE  AVV.  FRANCESCA

CHICHIRICÒ).

Il Comitato decide di rinviare alla prossima riunione stante l’assenza del relatore.

8)  PROPOSTA  DI  APERTURA  PRESSO  IL  CPO  DI  UNO  SPORTELLO  DI

ASCOLTO  DEI  COLLEGHI  CHE  RIVESTONO  LA  FUNZIONE  DI

AMMINISTRATORI DI SOSTEGNO (RELATORE AVV. ILIA DI CARLO).

Il Presidente espone circa la necessità di creare un gruppo di lavoro sulle Amministrazioni

di  Sostegno,  che abbia  come finalità  sia  la  creazione di  uno sportello  di  ascolto per  i

Colleghi  che  abbiano  difficoltà  con  le  ADS  sia  per  quanto  riguarda  aspetti

tecnico/giuridici, ma anche problemi con la gestione dello stress che tali incarichi spesso

pongono, ma soprattutto sussiste la necessità di creare un gruppo che lavori sul protocollo

delle ADS.

Il CPO prende atto, e condividendo le necessità espresse dalla Presidente, delega il gruppo

formato dagli avv.ti Di Carlo, Francese, Cilli, D'Angelo, Granata, Di Pietro e Marchetti al

lavoro sulle tematiche proposte.

9) RELAZIONE SULL’INVITO DEL ‘9 MAGGIO 2023 – FESTA DELL’EUROPA -

GIORNATA  DI  SENSIBILIZZAZIONE  SUL  PROGETTO  UOMO

DELL’ASSOCIAZIONE PICCOLO PRINCIPE APS DI PESCARA” (Relatore Avv.

Maria D'Angelo).
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L'avv.  Maria  D'Angelo  riferisce  che  in  data  09  maggio  2023,  gli  Avv.ti  Angelucci,

Francese  e  D'Angelo  partecipavano  all'evento  organizzato  dall'Associazione  Piccolo

Principe APS di Pescara.

La Comunità educativa “Il Piccolo Principe” nasce nel 2000 come progetto pilota della

regione Abruzzo e, nel 2014, in convenzione con la Asl, diventa comunità riabilitativa di

stampo  psicologico  ex  art  26  L.  833/1978  (istituzione  SSN),  passando  così  da  centro

psicodiagnostico a vero e proprio centro di riabilitazione psicofisica ed ancora, nel 2022, il

progetto si trasforma in Associazione di Promozione Sociale.

L'obiettivo dell'Associazione è quello di garantire ai minori (da 0 a 18 anni) protezione e

tutela per una sana crescita, il tutto passando per il necessario ed imprescindibile recupero

genitoriale.

La fase iniziale prevede, dunque, la presa in carico dell'intero nucleo familiare ed un primo

periodo  di  valutazione  domiciliare;  successivamente,  solo  laddove  la  permanenza  del

minore  presso  la  famiglia  di  origine  sia  ritenuta  pregiudizievole  per  lo  stesso  (trattasi

spesso  di  situazioni  di  notevole  degrado  sociale,  con  genitori  maltrattanti,  abusanti,

tossicodipendenti,  alcolizzati  e  detenuti),  si  procede  con  l'inserimento  del  minore

medesimo nelle strutture dell'Associazione, in regime semiresidenziale o residenziale, in

base alla portata dell'intervento.

L'associazione opera per il tramite di 3 strutture collocate su Pescara e dintorni: il Centro

clinico che coordina tutte le attività psico-diagnostiche e terapeutiche per minori e adulti e

le due Comunità educative La Rosa e La Volpe, dedicate alla valutazione, presa in carico,

cura  e  tutela  dei  minori  temporaneamente  allontanati  dalle  famiglie  di  origine,  su

provvedimento  del  Tribunale  per  i  Minorenni  oppure  a  seguito  di  allontanamento  di

urgenza ex art. 403 c.c.
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Ad oggi, La Rosa ospita circa 16 bambini da 0 a 10 anni, mentre La Volpe circa 19 minori

adolescenti da 11 a 18 anni. 

Le équipe operanti nelle strutture sono composte principalmente da psicologi (per adulti e

minori),  psicoterapeuti  infantili,  assistenti  sociali  (principalmente  per  la  valutazione

genitoriale), educatori professionali (che aiutano i minori nella formazione personale) e

volontari per seguire i piccoli ospiti anche nel corso delle attività extrascolastiche (sport,

momenti di convivialità, uscite, attività varie...). 

Per far fronte ai costi di gestione delle strutture e degli operatori, l'associazione fruisce

principalmente di  entrate  di  natura pubblica (circa il  90-95% del  fatturato proviene da

Comuni  e  Regione),  nonché  di  partnership  con  Banco  Alimentare  ed  Acqua&Sapone

(alimenti e prodotti per l'igiene personale), con Pescara Calcio e Coop (per raccolta fondi

ed eventi promozionali) e, non di minore importanza, dell'aiuto di numerosissimi volontari.

In base a quanto riferito, con il raggiungimento della maggiore età, spesso di rischia di

rendere vano tutto il lavoro sino a quel momento svolto nell'interesse dei minori; pertanto,

si  auspica la  creazione di  una rete  di  interventi  che,  per  quanto di  nostra competenza,

potrebbe essere ricondotta all'istituto dell'Amministrazione di Sostegno.

Il Comitato ne prende atto, delegando il medesimo gruppo di lavoro sulle ADS di cui al

precedente punto 9) ad approfondire aspetti e caratteristiche di tale istituto giuridico che

possano essere utilizzate per le problematiche evidenziate in merito agli ultradiciotenni che

escono dalle strutture predette.

10)  RELAZIONE  SULL’INVITO  EVENTO  "VERSO  UN'INFANZIA  FELICE"

PROGETTO TENERAMENTE (relatore Avv. Teresa Francese).

L’11 maggio 2023 l’Avv. Teresa Francese ha partecipato, presso la Sala Consiliare del

Comune  di  Pescara,  al  seminario  di  formazione  dal  titolo  “Dalla  vulnerabilità  alla
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resilienza. Prevenzione e contrasto al maltrattamento”, evento conclusivo delle tre giornate

dedicate alla prima infanzia che si sono avute a Pescara dal 9 all’11 magio 2023.

Il ciclo di eventi “Verso un’infanzia felice” è stata una delle attività del progetto “TenerAmente

verso un’infanzia felice”. Il  Progetto, attivo da Maggio 2021, è in collaborazione con Cesvi.

TenerAmente  potenzia  i  servizi  socio-educativi  a  sostegno  di  famiglie  con  bambini  0-6  in

condizione  di  vulnerabilità  erogati  da  soggetti  pubblici  e  del  privato  sociale  –  area  sociale,

sanitaria, educativa, giudiziaria – ed è presente in 5 città italiane: Catania, Bari, Napoli, Pescara

e Bergamo.

Dopo i saluti istituzionali, il seminario è proseguito con un focus su “TenerAmente verso un

infanzia felice” con gli interventi della coordinatrice del progetto Elena Garbelli (Fondazione

CESVI),  della  referente  locale  Eleonora  Silverii  (Cooperativa  sociale  Orizzonte)  e  della

psicologa del progetto Ludovica Buccilli.

In  chiusura  si  è  avuta  la  video  testimonianza  di  Eloise  Prencipe,  mamma  di  Iside,  tra  le

beneficiarie  del  progetto.  A  Pescara  il  progetto  vede impegnata  la  Cooperativa  Orizzonte

Bambini  e  famiglie  accedono  a  percorsi  multisettoriali  di  accompagnamento  maggiormente

integrati  e  basati  sulla  prevenzione  e  valorizzazione  delle  risorse  personali,  familiari  e

ambientali.  Luogo centrale del progetto è Lo “Spazio tEssere”, uno spazio di coordinamento ed

erogazione di servizi dedicati alle famiglie in condizione di vulnerabilità con bambini 0-6 anni.

Lo ”Spazio tEssere” vuole essere uno spazio di ascolto che assicurerà la presa in carico delle

singole famiglie e le accompagnerà nei percorsi personalizzati. I servizi coordinati ed erogati

nella  cornice  dello  Spazio  sono  molteplici  e  vanno  dallo  Sportello  di  ascolto  ai  Percorsi

Laboratoriali per genitori e bambini, all’Educativa Domiciliare (home visiting), alle Consulenze

Psicopedagogiche.  La  finalità  è  quella  di  supportare  i  nuclei  famigliari  con  situazione  di

particolare vulnerabilità e che risultano avere un numero maggiore di indicatori di rischio con

interventi individuali, di coppia e famigliari.

11) VARIE ED EVENTUALI.

- L'Avv. Ilia Di Carlo propone per il futuro un ulteriore questionario sulla vulnerabilità,

inteso come difficoltà ad accedere al sistema giustizia.
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- L'avv. Mario Di Pietro sempre in relazione al questionario in corso palesa la necessità che

presenzi allo scrutinio un componente del COA, perchè il medesimo COA prenda atto dei

risultati e dei suggerimenti che emergeranno.  Il CPO prende atto e delega l'Avv. Di Pietro

a prendere contatti con il Presidente del Coa per individuare un consigliere disponibile a

quanto esposto.

- L'Avv. Di Carlo propone lo studio per la realizzazione di uno sportello di ascolto sul cd

bournout

Alle ore _18.50_ esaurita la trattazione degli argomenti all’ordine del giorno, la seduta

viene sciolta.

IL CONS. SEGRETARIO FF                                                                   IL PRESIDENTE

Avv.  Chiara Sabatini    Avv. Ilia Di Carlo
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